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 Anfragen-Nr.   

 AF-0103/2015  

Anfrage 
Herr 

Wieschke, Patrick 
Fraktionsvorsitzender der 

NPD-Stadtratsfraktion 
 

Betreff 

 
Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Öffentlichkeitsarbeit der Stadt Eisenach im 
Zusammenhang mit der Aufnahme von Asylanten 
 

 
I. Sachverhalt 
 
Es wird Bezug genommen auf die Berichtsvorlage 0214-BR/2015 - Sachstand der Aufnahme 
von Asylbewerbern und Flüchtlingen in der Stadt Eisenach per 28.02.2015. Darin wird ein 
Informationsflugblatt für die Neuankömmlinge angekündigt. Dieses soll bei der Abreise aus 
der Erstaufnahme übergeben werden. Des Weiteren wird in der Vorlage beklagt, dass die 
Asylanten nicht den angesagten Bus oder Zug nehmen und es dann zu Wartezeiten der 
städtischen Mitarbeiter am Bahnhof gekommen ist. Deshalb sollen sie anhand des 
Flugblattes künftig selbstständig den Weg zur Verwaltung finden, um von dort aus mit dem 
Stadtbus zur Unterbringung zu fahren. Hier drängt sich die Frage auf, ob das Flugblatt den 
damit verbundenen Anforderungen gerecht wird. Hinzuzufügen wäre, dass diese Anfrage 
einzig die Öffentlichkeitsarbeit der Stadtverwaltung und nicht den übertragenen 
Wirkungskreis im Zusammenhang mit der Unterbringung von Asylanten tangiert. 
 
II. Fragestellung 
 
1. In welcher Auflage wird das Flugblatt gedruckt und welche Kosten entstehen in welcher 

Haushaltsstelle dadurch? (Bitte falls fertig gestellt, Flugblatt oder Internetverweise zum 
Flugblatt anfügen!) 

2. Berücksichtigt das Flugblatt die Öffnungszeiten der Stadtverwaltung? Konkreter: Wenn 
ein Asylbewerber nicht den angesagten Zug oder Bus nimmt und beispielsweise 
mittwochs nach 13.00 Uhr in der Stadtverwaltung ankommt, wie kann ihm dann 
weitergeholfen werden? Muss er dann bis Donnerstag auf dem Marktplatz verweilen? 

 
 
 
 
 
Herr 
Wieschke, Patrick 
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Herr 
Patrick Wieschke 
Vorsitzender der NPD-Stadtratsfraktion  
      

 

       
       

       
 
Ihre Zeichen Ihre Nachricht vom Datei, unsere Nachricht vom Datum 
   08.05.2015 

 
Beantwortung der Anfrage AF-0103/2015 

 
Ich beantworte Ihre Anfrage wie folgt: 
 
Zu 1: 
Das Informationsblatt wird aufgrund von Änderungen bezüglich der Information über die 
Zuweisung nicht mehr benötigt, daher erfolgte bisher auch kein Druck. 
 
Zu 2: 
Das Informationsblatt hätte die Öffnungszeiten der Stadtverwaltung Eisenach berücksichtigt.  
 
Sollten Asylbewerber außerhalb der Öffnungszeiten in Eisenach eintreffen, ist der Empfang  
gewährleistet, aufgrund der rechtzeitigen Information über die Ankunft. 
 
 
 
gez. Katja Wolf 
Oberbürgermeisterin 

 

 
 
 


